

Отчет о выполнении поручений совещания
руководителей общеобразовательных организаций
28  апреля 2015 года в МКОУ «СОШ с.Сафаровка»

1. О реализации мероприятий Года литературы в ОО

В образовательной организации утвержден план мероприятий к Году литературы. Со стороны учителей-предметников, библиотекаря школы  с обучающимися ведется  направляющая    работа    творческого  подхода  в  выполнению поставленных  задач.  Мероприятия, посвященные   литературе,  культуре    России   включены в планы воспитательных работ классных руководителей, план работы школы.  Со стороны администрации школы ведется строгий контроль за исполнением планов.

2. Анализ состояния книжного учебного фонда в учреждениях образования. Заказ на 2015-2016 учебный год.

Принимаются  все необходимые меры по 100% обеспечению обучающихся учебниками на 2015 – 2016 учебный  год.

3.О подготовке к введению ФГОС основного общего образования в 2015-2016 учебном году

Проводится  мониторинг готовности ОО к введению ФГОС ООО.   Карта самооценки готовности образовательной организации к введению ФГОС ООО предоставим  до 20 июля 2015 года в управление образования.  

4.Деятельность ОО по патриотическому воспитанию

-В образовательной организации на уроках, на занятиях по внеурочной деятельности ведется систематическая  работа по изучению истории Великой Отечественной войны, дополнительных материалов по ВОВ, презентации, краткосрочные проекты по ВОВ, активизирована работа по исследовательской деятельности, работа по гражданско- патриотической направленности.

   Директор школы                          А.Э.Яфарова
