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Он для мира всего – 
Сталинград – торжество!
И никто! и вовеки!
Не отнимет его.
М.Луконин

Семьдесят лет назад была одержана победа в Сталинградской битве, которая явилась поворотным событием в ходе Второй мировой войны. Битва на Волге поистине считается величайшим в Великой Отечественной войне. Сталинград стал символом мужества, страданий и боли нашей страны. Казалось бы, надо навечно забыть и похоронить те страшные двести дней и ночей, но наша память не дает сделать это, она новь и вновь возвращает нас в те суровые годы, в которых заложены высокий патриотизм и забота о будущем поколении.
В коридоре нашей школы висит стенд «Вечный огонь Великого боя», который посвящен 65-летней годовщине Великой Победы. В рубрике «Хронология войны» есть такая запись: «17 июня 1942-по 18 ноября 1942– оборона Сталинграда; с 19 ноября 1942г. по 2 февраля 1943г.-контрнаступление».  А рядом фотографии и имена двухсот десяти моих односельчан, сто сорок семь из которых остались навечно лежать на полях сражений или пропали без вести. Может быть, многие из них и принимали участие в освобождении города на Волге. Ведь кроме  даты демобилизации и даты гибели в Книге Памяти о них больше никаких сведений нет. Но среди вернувшихся домой один  был свидетелем этих кровавых сражений. Это Тансаров Абдулхай Марюкович. Несмотря на многочисленные ранения, он прожил долгую и счастливую жизнь. Он был частым гостем на классных часах. Интересно и скромно рассказывал об увиденном на фронте. С гордостью говорил он о том, что ему было поручено доставлять продукты самому генералу-фельдмаршалу Ф.Паулюсу. Всего несколько месяцев не дожил Абдулхай Марюкович до этой знаменательной даты.
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Жители моего села благодарны Н.И.Соколовой,  Р.Р.Аминову, учащимся МОУ СОШ №1 р.п.Дергачи, которые осенью прошлого года доставили горсть Дергачевской земли и установили стелу в мемориальном кладбище на Мамаевом кургане уроженцам Дергачевского района,  принимавшим  участие в защите города. Среди них есть и фамилия Тансарова А.М.
     Чтобы прикоснуться к истории Сталинградской битвы, в августе 2012года я с мамой побывал в Волгограде. Началась экскурсия с осмотра достопримечательностей города-героя.
     Большое впечатление на меня произвело посещение места огромных людских потерь, которое самым тесным образом связано с событиями Великой Отечественной войны, с Великой Сталинградской битвой – прославленный Мамаев курган, с историко-мемориальным комплексом  «Героям Сталинградской битвы», ведь именно здесь, в районе Мамаева кургана, 2 февраля 1943 года закончилась Сталинградская битва.
    Затем мы отправились к символу города-героя Волгограда величественной скульптуре «Родина – мать зовет!» Чтобы отдать дань памяти всем, кто отдал свою жизнь, сражаясь за Сталинград, мы возложили живые цветы к Вечному огню.
    Будто связанной невидимой нитью патриотизма я внимательно всматривался в освещенные пламенем приспущенные траурные знамена, на которых начертаны имена защитников города.
    В Государственном музее- панораме «Сталинградская битва» своими глазами  увидел одно из решающих сражений Великой Отечественной войны, ставшей началом коренного перелома в войне, фотографии, документы, вещи военного времени, в том числе реликвийные экспонаты: снайперская винтовка сталинградского воина, шинель генерала В.А. Глазкова со 160 пулевыми и осколочными пробоинами, комсомольские и партийные билеты со следами прострелов, залитые кровью; боевые знамена частей и соединений, сражавшихся в Сталинграде; личные комплекты выдающихся полководцев.
    Посетили мы и Центральную набережную реки Волги, мемориальный сквер, площадь Павших Борцов, нулевой километр, проехали по улице 
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Мира – символу возрожденного послевоенного города. Мне удалось дотронуться до военной техники времен Великой Отечественной войны. Побывали у легендарного дома сержанта Якова Павлова и увидели руины мельницы Грудинина, построенной в 1903 году. Руины сохраняются как памятник, посвященный героизму защитников города.
    Но больше всего нас поразило сведение о том, что мирные жители города не эвакуировались. Они не покинули своих защитников. Они вдохновляли их, поддерживали, верили в них.
    Военные действия уничтожили практически весь  город. Многие иностранные государственные деятели и журналисты, посетившие Сталинград, искренне полагали, что он не подлежит восстановлению. Но он поднялся из руин. Он живет и будет жить!
                                     Стоит над Волгой величаво,
                                     Одетый, будто на парад,
                                     Герой войны, достойный славы,
                                     Родной наш город Волгоград!
     Пройдут годы, но слава защитников волжской земли будет вечно жить в народной памяти, как образец мужества и героизма советского народа. Наш долг – сохранить и донести до будущих поколений подвиг героев Великой битвы за главную высоту России.
