«Курение – это бикфордов шнур, 

на одном конце которого огонёк, 

а на другом – дурак»

Бернард Шоу                                                        
Введение
    Молекулы трёх веществ – никотина, морфина и этанола – отнимают у людей здоровье и приносят им столько же горя, сколько разрушительные мировые войны. Борьба с пагубным действием этих молекул на организм человека отвлекает силы множества людей самых разных профессий

    К большому сожалению, по продолжительности жизни женщины России на 101 месте, а мужчины – на 134 месте в мире.

    На первом месте среди смертей сердечно-сосудистые заболевания, на втором – онкологические и на третьем месте - дорожно-транспортных происшествий, в том числе по вине алкоголя.

    Чтобы бороться со злом, необходимо иметь как можно больше знаний о его причинах. 

    Курение – самый распространённый в мире вид наркомании, охвативший все слои населения, потому что главное заблуждение курильщиков заключается в уверенности: «Захочу и брошу». Однако никотиновый голод, возникающий при попытке бросить курить, настолько схож с ломкой наркомана, что не каждый человек способен это выдержать. Очистка организма происходит лишь через 2-3 месяца после прекращения курения, и то не на 100%, и это уже звучит как приговор.
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 Мировая статистика подсчитала, что на земном шаре курят 60% мужчин и 20% женщин. Все они выкуривают 12 биллионов сигарет и папирос в год. При этом масса окурков составляет 2520000т.

    Во многих странах около 40%  детей, не достигших десятилетнего возраста, уже курят.

    В России курят 68% подростков. Приобщение к курению начинается в школе; мальчики выкуривают первую сигарету в 9-10 лет, девочки – в 13-14 лет.

    Проблема – национальная, нация медленно, незаметно  умирает.

    В развитых странах Европы и США – иски о нанесении ущерба здоровью человека сопровождаются большими денежными компенсациями. Очень крупные выплаты в бюджет делают социально-опасные индустрии, в том числе – табачные. В США с 1998 года табачные компании платят миллиарды долларов за то, что производят продукт, который убивает. Надо оценивать работу министра здравоохранения по очень простому показателю -  по цене пачки сигарет. Если в стране дешёвый табак, значит, плохой министр здравоохранения. У нас самые дешёвые сигареты в Европе. В 2010 году в России бюджет будет получать 5 рублей с пачки, в то время как в Евросоюзе минимальный платёж – 60 рублей. Ставки устанавливает Государственная Дума. Но сейчас рассекречены документы, из которых ясно видно, как табачная индустрия вмешивалась в создание законов. Понятное дело, что за российский рынок будут биться все – в мире мало таких оазисов смерти. У нас дети 10-13 лет начинают курить, в 15-
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пить. По сравнению с советским периодом бутылка водки стала более чем в 10 раз доступнее. В СССР её цена ровнялась цене 20 буханок хлеба. Сегодня бутылка – это 3 буханки. 

    Россия не учитывает ошибки других стран. В случае с сигаретами мы наступаем на те же грабли, что 50 лет назад американцы. С алкоголем – игнорируем опыт Финляндии, Швеции, где крепкие напитки продают государственные магазины, а их директора получают премии за снижение продаж. Чего же удивляться тому, что у русского 20-летнего человека вероятность дожить до 60 лет – 40%. Шестеро из десяти нынешних молодых людей умрут, не дожив  до 60 лет. В Германии, например, всего один 20-летний мужчина из десяти не доживает до этого возраста.

    Табак родом из Америки. История приобщения европейцев к курению началась в 1492г., когда команда Колумба высадилась на одном из островов, которые сейчас называются Багамскими. В качестве подарков местные жители принесли Колумбу сушёные листья растения петум. Они курили эти подсушённые листья, свернув их в трубочки. Сушёные листья курили и на Кубе. Кубинцы называли эту траву «сигаро». Заметив своеобразное действие табака на организм (головокружение, тошнота, потеря сознания и т.п.), они стали считать его волшебным. После того, как один из кораблей Колумба потерпел аварию, часть экипажа пришлось оставить на островах. Эти матросы были первыми европейцами, научившимися курить от местных жителей. Многие из них привыкли и стали зависимы от курения. Такой притягательной оказалась сила табака! После похода Христофора Колумба 
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(1493-1496) семена табака были завезены в Европу (Испанию). Растение, получившее название от имени провинции Тобаго острова Гаити, начало своё победоносное шествие по странам и континентам. Быстрому распространению табака способствовало, конечно, удивительное его свойство – появление зависимости от курения, с которой человеку было очень трудно совладать.
    Но не стоит обвинять Колумба в тех бедах, которые обрушились на человечество в связи с развитием пристрастия к курению. Если бы он знал, к чему приведёт распространение по всему миру привезённого им табака, то он, наверное, проплыл бы мимо Нового Света.

    В Россию табак был завезён английскими купцами в 1585г., а затем стал выращиваться как культура. 

    Курение табака, а также применение его в качестве лекарства часто вызывало тяжёлые отравления, нередко кончавшиеся смертью. Это заставляло правительства разных стран вести борьбу с курением. Применялись различные наказания, в ряде стран весьма жестокие. В России, например, в царствование Михаила Фёдоровича уличённых в курении в первый раз наказывали 60 ударами палок по стопам, во второй – отрезанием носа или ушей. После опустошительного пожара в Москве в 1634., причиной которого оказалось курение, оно было запрещено под страхом смертной казни. 

    Но в этой борьбе табак всё же оказался победителем. Вернее, победители – фабриканты и купцы, получавшие огромные прибыли от торговли табаком. В России торговля табаком и курение были разрешены в царствование Петра I, 
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который сам был заядлым курильщиком.

    Вредные свойства табака до 19-го века практически не были изучены, и врачи ничего не могли противопоставить привычке курения.
    Какие вещества входят в состав табачного дыма?
    Проведя анализ табачного дыма, химики установили, что в нём содержится 91 органическое вещество. Причём концентрация большинства из них в табачном дыме выше, чем предельно допустимая концентрация (ПДК) этих соединений в воздухе (например, концентрации стирола, 2-метилпропаналя и пропионитрила превышает ПДК этих соединений в атмосферном воздухе соответственно в 1037, 513 и 412 раз). Установлено, что в процессе термического разложения никотина и других веществ, содержится в табаке, образуется от 900 до 1200 твёрдых и газообразных соединений.

    На какие органы человеческого организма прежде всего воздействует табачный дым?

    «Мишенями» табачного дыма становятся самые важные структуры организма – клетки крови, мозга, лёгких и новые клетки. Компоненты табачного дыма поражают просветы лёгочных альвеол – пузырьков с очень тонкими стенками, которые при вдохе заполняются воздухом. Стенки этих пузырьков состоят из поверхностно-активной плёнки, называемой сурфактантом, которая защищает лёгкие от инородных частиц. Сурфактант обволакивает эти частицы и тем самым способствует выведению их из организма. Но с табачным дымом сурфактанту бороться слишком сложно, так как дым содержит многочисленные химически неоднородные 
5

компоненты – кислоты, основания, окислители, и радиоактивные элементы. Они беспрепятственно проникают внутрь организма и вызывают различные сбои в работе многих органов. Табачный дым загрязняет воздух в 4,5 раза сильнее, чем выхлопные газы автомобиля. Если человек выкуривает 20 сигарет в день, то он дышит воздухом, загрязнённость которого превышает гигиенические нормативы в 600-1200 раз. По удельной токсичности воздействие табачного дыма превосходит воздействие алкоголя; к тому же по вине одного курящего в среднем страдают трое некурящих. В табачном дыме, который курильщик выдыхает, вредных веществ ещё больше. 
    Почему никотин считают самым вредным компонентом, содержащимся в табаке, и что он представляет собой с химической точки зрения?
    По своему строению никотин близок ко многим необходимым для организма соединениям, которые, как и никотин, содержат общую структурную единицу – пиридиновое кольцо. Такая молекулярная «маскировка» помогает никотину блокировать наиболее важные жизненные процессы (дыхание, кровообращение), в которых участвуют подобные ему вещества. 
    Никотин относится к классу алкалоидов. Все алкалоиды обладают сложным строением и оказывают сильное физиологическое действие на организм. В зависимости от строения и дозы они могут обладать либо лечебными, либо ядовитыми свойствами. Отрицательная черта алкалоидов – привыкание к ним организма. 
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Никотин – бесцветная маслянистая жидкость, быстро буреющая на воздухе вследствие окисления. Он очень летуч, его препараты обычно имеют запах табака обусловленных

примесью продуктов никотина. Легко растворяется в воде. Никотин – довольно сильное основание.
    Ядовитость никотина чрезвычайно велика: несколько миллиграммов его вызывают тяжёлое отравление, сопровождающиеся головной болью, рвотой, помрачением сознания. Никотин чрезвычайно ядовит для насекомых, поэтому его применяют для борьбы с вредителями сельского хозяйства.

   В чём проявляется пагубное влияние различных компонентов табачного дыма на организм с медицинской точки зрения?

    Никотин, как и любой яд, воздействующий на нервную систему в малых дозах сначала вызывает эффект возбуждения, а затем – эффект угнетения. Со временем организм курильщика привыкает к яду, постепенно появляется зависимость, и, в конечном счёте, развивается хроническое отравление. У застарелого курильщика изменяется облик в результате поражения дыхательной, сердечно-сосудистой и пищеварительной систем, он мало чем отличается от облика больного, страдающего алкоголизмом или наркоманией. 

    Никотин вызывает раздражение слизистых оболочек у человека, что способствует воспалительным реакциям организма. Курильщики более подвержены простудным заболеваниям, у них снижен иммунитет. 

7

Оксид углерода(II), блокирует гемоглобин крови, связывая его в карбоксигемоглобин, и, в свою очередь, это приводит к кислородному голоданию тканей различных органов.

    Дёготь, канцерогенные смолы, синильная кислота при курении также попадают в лёгкие и разносятся по всему организму. Кроме того, они способны растворяться в слюне, что приводит к их попаданию в желудок. Синильная кислота подавляет окислительные процессы в тканях

    Бензопирен и дёготь могут быть одной из причин рака лёгких, который у курильщиков встречается в 20 раз чаще, чем у некурящих. 

    Оксиды азота, муравьиная и уксусная  кислоты раздражают и повреждают слизистую оболочку ротовой полости, верхних дыхательных путей. 

Среди вредных веществ табачного дыма – радиоактивный полоний, вызывающий раковые заболевания, мышьяк, обладающий общетоксичным действием. 

    У курильщиков страдают все системы органов, но в первую очередь дыхательная система. Хорошо известен бронхит курильщиков, сопровождающийся мучительным кашлем. Лёгкие курильщика теряют эластичность, становятся малорастяжимыми, что уменьшает их жизненную ёмкость: курильщики не могут долго бегать, у них появляются одышка, кашель.
    Какие ещё заболевания характерны для курильщиков?
    После выкуривания сигареты наблюдается сужение сосудов примерно в течение 30 минут. Это приводит к увеличению нагрузки  на сердце. С годами у заядлых курильщиков 
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возникает «хромота» - боли в конечностях даже при непродолжительной нагрузке. Заболевание может прогрессировать и приводить к возникновению гангрены и необходимости ампутации.

    Зубы у курильщиков, как правило, имеют жёлтый цвет и многочисленные трещины. Это способствует развитию кариеса и разрушению зубов.

    После курения происходит спонтанное выделение пищеварительных соков, даже в отсутствии пищи. Они разъедают стенки желудка, что приводит к язве – очень распространённому заболеванию среди курильщиков и как следствие – появлению неприятного запаха изо рта.
    Курение увеличивает риск злокачественных новообразований языка, гортани, пищевода, мочевого пузыря и т.д. 
Химические опыты с сигаретами.
    Чтобы показать присутствующим состав табачного дыма и табака, а также отрицательную роль табакокурения, мы предлагаем несложные химические опыты.

Опыт №1.Получение растворов веществ, содержащихся в дыме и фильтре сигарет.
    Сигарету, закреплённую в штативе, через мундштук или остатки от капельницы соединяем резиновым шлангом с одной из двух стеклянных трубок, вставленных в коническую колбу, наполненную ватой. Вторая трубка таким же образом соединена с резиновой грушей. Груша с колбой имитируют
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работу лёгких: воздух, содержащий табачный дым от зажжённой сигареты, проходит через вату. Через две минуты сигарета «выкурена», при этом вата интенсивно пожелтеет. 

    Пожелтевшую вату опустим в раствор марганцовки, она обесцвечивается. Это означает, что в табаке содержится множество органических веществ, которые отравляют организм: одиннадцать алкалоидов, схожих по строению с 
никотином, раздражающие вещества, ядовитые газы, канцерогенные вещества (более 400 наименований). 
· Извлечение веществ из сигаретного фильтра. Отрываем фильтр от сигареты после «курения», разворачиваем его и помещаем в небольшую колбу с 10-20 мл дистиллированной воды. Колбу закрываем пробкой и встряхиваем несколько раз

Полученные растворы оставляем для последующих опытов.

·   Определение реакции среды полученных растворов. Далее исследуем реакцию среды полученных растворов, для чего вносим в них универсальную индикаторную бумагу. Она должна показать реакцию среды. Кислоты образуются при взаимодействии воды с СО2, SO2 и NO2, выделяющимся при тлении табака.
           CO2 + H2O=H2CO3
           SO2 + H2O=H2SO3

           2NO2+ H2O=HNO3+HNO2
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Опыт №2. Обнаруңение фенолов и восстановителей в табачном дыме и фильтре сигарет.
·   Реакция с FeCl3. В две пробирки наливаем по 1 мл растворов, приготовленных в опыте №1, и добавляем 2-3 капли 5%-ного раствора FeCl3. Жидкость окрашивается в коричнево-зелёный цвет из-за образования смесей комплексных соединений фенолов разного строения, например: 
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6C6H5OH+FeCl3
(C6H5)6O6H3Fe+3HCl
      Фенол             Комплексное 

                            соединение

Опыт №3. Обнаружение непредельных соединений.

    В две пробирки наливаем по 1 мл растворов веществ, содержащихся в дыме и фильтре сигарет, и добавляем по 1-2 иодной воды (несколько капель аптечной настойки иода растворяем в 10 мл воды). Наблюдаем обесцвечивание  раствора.
                                          …      …
…               …              
        С=С         +I2

          С        С
  …                     …
Непредельное
соединение                          I         
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Курение и длительность жизни человека.

        Курение – это наиболее распространённая форма «бытовой наркомании». Табакокурение, наряду с алкоголизмом и наркоманией, относится к разделу психических заболеваний, вызванных употреблением психоактивных веществ. 

        В мире проживает более 1,1млрд. курильщиков (а население Земли составляет около 6,5 млрд). Цифры впечатляют. По оценкам экспертов, 70% российских мужчин 
и 30% женщин – заядлые курильщики. Так больше не дымят нигде. Примерно половина «куряк» умирает раньше времени, живя в среднем на 7-14 лет меньше. Ежегодно сигареты убивают в России около 400 тысяч человек.
        Средний курильщик делает около 200 затяжек в день. Если бы молодые люди понимали, что конкретный сиюминутный вред есть от каждой выкуренной сигареты и что он может быть весьма серьёзным, многие бы даже не начинали дымить. Каждая выкуренная сигарета сокращает жизнь человека на 13-15 минут. Каждые 6 секунд табак уносит одну жизнь. По статистическим данным, в России расстаются с жизнью от проблем, связанных с табакокурением, 800 человек в день, в США – 1200 человек – это ежедневно 2 сбитых аэробуса. Что странно, российские женщины преподнесли ещё один парадокс: выявлена прямая зависимость – чем они образованнее, тем больше курят. В остальном мире всё наоборот. Надпись на сигаретах: «Курение вызывает преждевременное старение кожи» - тоже сущая правда. Тот факт, что в 40 лет заядлые 
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курильщицы выглядят на 60, подтверждают не только простые наблюдения, но и научные исследования. Механизмы понятны: курение ускоряет старение кожи, усиливая окислительный стресс. К этому добавляются спазм сосудов, вызванный никотином, и повышенная активность фермента, разрушающего коллаген кожи. Важная подробность – кожа лица из-за прямого действия дыма стареет больше. Многие девушки уверены: их это не коснётся, так как они не будут курить в зрелом возрасте. 
Это иллюзия, у женщин зависимость сильнее, чем у мужчин.
        Мы знаем, что смертельная для человеческого организма доза никотина составляет 0,6-0,8 грамма, такую дозу можно получить, если одномоментно выкурить 20-25 сигарет. На практике это сделать очень сложно, но признаки отравления (тошнота, головокружение, слабость, слюнотечение) каждый курильщик, конечно, ощущал в начале своей курительной карьеры.

        По сравнению с некурящими длительнокурящие в 13 раз чаще заболевают стенокардией, в 12 раз – инфарктом миокарда, в 10 раз – язвой желудка. Каждый седьмой курильщик со стажем болеет тяжким недугом кровеносных сосудов и становится инвалидом. Курение во время беременности увеличивает риск её неблагоприятного завершения почти в 2 раза. 

        96-98% смертей от рака гортани, от рака легкого происходят у курильщиков, то есть практически все. 75% смертей от хронического бронхита и эмфиземы лёгких – у 
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курильщиков, 25% смертей от ишемической болезни сердца – тоже курильщики.

        Известно выражение, что капля никотина убивает лошадь. Научно доказана, что данная доза убивает трёх лошадей и одного слона. Кстати, настои табака используют издавна как инсектицид – ядохимикат для борьбы с вредителями сельскохозяйственных культур. Но вспомним слова Лессинга: «Яд, который не действует сразу, не 
является менее опасным». Просто человек эту дозу не получает одномоментно, а постепенно. 
Каким образом врачи рекомендуют бороться с курением?
    Вредные последствия курения становятся очевидными далеко не сразу, а когда они проявляются в полной мере, то устранить их или хотя бы ослабить не всегда легко, а порой и невозможно. Так, риск заболеть раком лёгких возрастает прямо пропорционально не только количеству ежедневно выкуриваемых сигарет, но ещё и стажу курения.

   И всё-таки если вы наконец одумались и вспомнили о своём здоровье, решили приостановить и уменьшить те разрушения организма, которые уже начались, то для начала бросающему курить следует определить, сколько сигарет он выкуривает в день. Постепенное уменьшение дневной нормы хотя бы на 

одну сигарету будет способствовать уменьшению никотиновой зависимости.  

    Опыт отечественных и зарубежных клиницистов показывает, что курение вызывает следующие последствия: 
· Увеличение числа недоношенных детей;

· Увеличение числа врождённых уродств и отклонений;

14

· Отставание в физическом и умственном развитии;

· Понижение сопротивляемости болезням.

        Почему же Россия стала раем для 4 транснациональных компаний, владеющих всей российской табачной промышленности? Их уже «подвинули» во многих странах, а они обосновались у нас. Табачные компании платят в виде налогов чуть более 3 млрд. долларов, а вывозят за рубеж более 10 млрд. Сегодня в России их бизнес нацелен на женщин и подростков – генофонд и будущее нации, что создаёт прямую угрозу существованию страны. У нас можно купить пачку сигарет за 10-15 рублей. Эксперты подсчитали, если пачка будет стоить 120 рублей, количество курильщиков сократится в 2 раза. Сегодня табачные акцизы в России в 12-13 раз ниже, чем в Румынии и Болгарии, которые отнюдь не богаче нас. А вред пассивного курения? И в Америке, и в Европе действуют жесточайшие запреты курения в общественных местах. Скольким талантам эта привычка стоила жизни! Абдулов, Евстигнеев, Тарковский, Гайдай, Козаков… Жаль, никто из них не поступил, как актёр Уэйн Макларен, игравший в 70-80 годах ковбоя в рекламе «Мальборо». Он курил более 20 лет и умер от рака лёгких в 51 год. Перед смертью он снялся в ролике, где сказал: «Моя привычка доканала меня. Уберегите детей! Табак убивает, а я – живое доказательство этому. Я говорю вам, что курение этого не стоит!»
        Итак, диагноз ясен. Что же надо делать? Лучше всего 
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работает повышение акцизов – подорожание сигарет на 10% снижает количество курильщиков на 4%, после 30%-го роста цены их количество уменьшается примерно на 20%, а после увеличения цены в полтора раза – на 30%. Полный запрет рекламы уменьшает число курящих на 10%, при этом уменьшается и приток новых курильщиков. Очень хорошо работают предупреждающие картинки на пачках. Эффективен запрет курения в общественных помещениях. Минздравсоцразвития РФ опубликовало для обсуждения проект закона «О защите здоровья населения от последствий потребления табака». Рассматриваемый закон очень важен для защиты народа от табачного геноцида. И мы уверены, что он будет принят большинством голосов новым составом Государственной Думы РФ. 
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Заключение.

    Курение – небезопасное занятие. Проблема борьбы с курением приобрела международный характер. Регулярно проходят конференции Всемирной организации здравоохранения. Создан комитет экспертов по курению и его влиянию на здоровье. 
        Некурение стало одним из признаков успешности, конкурентоспособности, интеллигентности, культуры, сильного, волевого характера, преуспевания – таково общественное мнение. 
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