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                   «…Быть человеком –это тяжело»
 С каждым годом все дальше уходят от нас героические и трагические дни войны. 9 мая 2010 года исполняется 65  лет нашей Победе в Великой Отечественной войне. Она была одним из самых тягчайших испытаний, которые с честью выдержала наша страна за долгую историю. Никогда не померкнет подвиг солдата, вставшего на смерть, и подвиг труженика, ковавшего эту Победу. 

 И наш долг – передать память об этом немеркнущем подвиге и уважение к стойкости, мужеству и беззаветной любви к своему Отечеству следующим поколениям. 

Жесточайшая война-это 1418 дней и ночей непрерывных сражений, 3400 часов, более 30 миллионов погибших... 

В этой страшной войне люди не думали о своей жизни. В мыслях было только одно, остановить врага! Хоть на день, хоть на час, хоть на немного, дать возможность собраться, подготовиться и дать отпор врагу.

«ХХ век..Протянутые горсти

Сирот,глотавших горькую слюну.

Вон-рвы и рвы.

Там черепа и кости

На   20 километров в глубину.»

    Из нашего села Сафаровка на войну ушли 210 человек ,   
 143 из них  пали смертью храбрых. Если по каждому погибшему только из нашего села объявить минуту молчания, то наше село замолчало бы ровно на 2 часа 23 минуты. 
60-летие  Великой  Победы встречали четыре ветерана, это- Биккулов Муса Айнетдинович, Валитов Саит Хусаинович, Тансаров Абдулхай Шарипович и единственная женщина из нашего села Хуснетдинова Вагиза Хусаиновна, а 65-й юбилей  Победы, к сожалению  встречает лишь один ветеран- Тансаров Абдулхай Шарипович. 

О земляках, которые с доблестью и честью воевали на войне, а потом вернувшись восстанавливали, строили, создавали мирную жизнь, мы знаем достаточно много, то о тех  воинах не вернувшихся с войны, мы не знаем почти ничего, кроме фамилий из «Книги Памяти».

В этой книге фамилии наших прадедов, дедов, братьев, женихов, сыновей.

И каждая фамилия напечатанная  на страницах «Книги Памяти» нам, потомкам как - бы напоминает: 

«Я в трудное время 

Исполнил свой долг до конца.

Вам не придется краснеть,

Вспоминая отца»…

Я думаю. Что долг каждого человека, живущего на земле. Особенно в канун 65-летия Великой Победы узнавать, исследовать как можно больше о героизме людей, завоевавших Победу  ценою своей жизни.

     Изучив историческое прошлое своих дедушек и бабушек , я пришел к выводу, что я правнук тех людей , которые на фронтах Великой Отечественной, не щадя своей жизни, сражались с врагом, спасали от голода и холода своих детей и не оставались равнодушными к чужой беде.

         И эти люди выстояли! 

  Мой   прадед по папиной линии – Жалилов  Исмаил Камалетдинович родился в 1901 году. До войны работал простым конюхом. 

Когда началась Великая Отечественная война, осенью 1941года его забрали на фронт, как и других его сельчан. На фронте он был морским пехотинцем, имел звание сержанта, и командовал  отделением матросов, ему подчиненных.

      Дома осталась его жена Хумайра (моя прабабушка), на руках которой остались пятеро детей.  В этот год в селе Сафаровка начался страшный голод. Зимой, когда было холодно  и морозно, сельчане затапливали печки с помощью деревьев. После чего в селе не осталось ни одного дерева.                                      

         Прадед вернулся домой в 1943 году, после ранения в ногу -у него не было стопы, и ему трудно было ходить.
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  Оказалось, когда они занимали деревню, которую оставили немцы, они попали в засаду и угодили в бомбежку, и осколком  задело ногу. Уже после боя он был  награжден медалью за храбрость.

Вернувшись домой, своим детям прадед рассказывал как было страшно на войне, не было еды, не хватало боеприпасов. Особенно ему запомнилось,  то время,  когда из-за  недоедания летом они ели убитых коней, которые уже разложились.

 Его дочь Кадича говорит: «Отец никогда не жаловался на судьбу, он часто нам твердил, что именно тяжелые испытания проверяют человека, какой он есть на самом деле. Несмотря на то, что смерть ходила по пятам и было невыносимо трудно отец никогда не почувствовал неприязни, предательства со стороны людей его окружавших».

Вернувшись домой  после ранения,  работал бригадиром, конюхом, был единственным  мужчиной в селе, где остались лишь женщины, дети и старики.

Весной 1944 года  размыло  плотину, и село осталось без воды .В этом обвинили прадеда и его отправили снова на фронт и сразу на передовую.

    Прощаясь, он обнял жену и детей, понимая, что больше с ними не увидится.

    Вот данные из страницы «Книги Памяти»:

«Жалилов Исмаил Камалетдинович, род.1901г., с. Сафаровка. Призван в Советскую Армию в1941г..Рядовой, 28-я сд.

Погиб в бою 15 января 1945г..Похоронен - деревня Пенково, Польша.». 

Он  не дожил  до Победы всего лишь пять месяцев. 

   Второй прадед по папиной линии -Абузяров Мунир Насипович,  1917 года рождения, с началом войны в 1941году по мобилизации был отправлен  в Харьковское артиллерийское училище, по окончании которого получил звание младшего   командира.                                                                                                             Как и многие сафаровцы прошел суровыми дорогами войны. На его глазах         проливали кровь товарищи, смерть не щадила ни детей ни стариков. Не раз мой 
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прадед участвовал в кровопролитных боях, а в конце 1941 года он был тяжело ранен и контужен от разорвавшегося снаряда . Его комиссовали домой, в родную Сафаровку, где он всю жизнь проработал учителем.

Осколок снаряда  до конца его жизни находился под сердцем. На память своим детям он оставил целую тетрадь стихов, под названием «Истэлеклэр», («Воспоминания»),  датированную 1973 годом. В конце 

титульной страницы прадед Мунир подписал «Бик эрнулэ кэннэремдэ язылды» («Сочинены в очень тяжелые для меня дни»).

 Его дочь, моя бабушка Асиля говорит, что стихи прадед сочинял во время бессонных ночей, так как кусочек металла находившийся под сердцем, постоянно напоминал о себе. В одном из стихотворений «Кышкы озын тэннэрдэ» есть такие строчки:

«…Кышта yтэр, жэйдэ житэр,

Озын тэннэр кыскарыр,

Бэлки тэнэмдэге тимер кисэкчеэсэ,

Йэреп арыр, бэрэз тукталыр».

В переводе эти строки звучат таким образом:

«…Пройдет зима и наступит весна,

Станут короткими длинные ночи.

Может тогда перестанет бродить,

Кусочек металла, по телу уставши.»

   Именно из-за него не выдержало сердце фронтовика.  Не дожив до 30-летнего юбилея Победы лишь несколько дней прадед Мунир Насипович умер в 1975 году.      

Еще трагичнее судьба прадеда по маминой линии- Алтынбаева Абдула Тифановича, 1910 года рождения.

 Его единственная  дочь Роза-моя бабушка, которой было неполных два года, когда прадед ушел на фронт говорит, что в память об отце у нее  хранится пожелтевшее от времени письмо, датированное от 16-го сентября 1941 года .
                                                                                                                                                             Письмо было написано одной учительницей -Александрой Александровной Бабичевой, в то время проживавшей  в Дзержинском районе Смоленской области. Видимо кроме своей основной педагогической работы она помогала ухаживать за больными в госпитале.

В своем письме на четырех страницах она подробно описала о  последних днях бойца Абдула, где и как  его похоронили.     

Вот некоторые строчки этого письма :
«…НА могиле  красноармейца Абдула есть надпись:

 «Абдул Тифанович Алтынбаев. Родился в 1910 году.

Умер в боях за Социалистическую Родину!

Похоронен  8-го августа 1941-го года»».

 «…Могилы всех наших дорогих  бойцов посещают дети, женщины, старики. Часто приносят живые цветы. Лежали цветы и на могиле Абдула. Шлет Вам всем привет врач Анна Савельевна Забелина, которая лечила Абдула.

Она говорит, что этот боец был очень хорошим человеком, добрым, терпеливым. Но как не старались врачи, они  не смогли его спасти -легкие были сильно поражены осколком. Желаем Вам стойко перенести свое горе. Абдул умер за правое дело, за весь советский народ, за татар, за русских, за украинцев,за своих родных и близких. Разузнав о нем побольше  я напишу вам еще письмо…»

К сожалению больше писем не было.

Бабушка Роза так благодарна этой незнакомой женщине. Ведь, если подумать ,таких раненных бойцов, как прадед в госпитале наверное было очень много. Сколько сил, времени, терпения, милосердия необходимо было иметь, чтобы многим отсылать такие сердечные, очень необходимые  письма. Получается, скольким людям эта незнакомая женщина сделала доброе дело.

В «Книге Памяти» мы нашли более 60-ти фамилий наших земляков, которые погибли или пропали без вести. У каждого из них наверное свои трагические судьбы, , и они так похожи  на ту историю, которую я исследовал.                     
