МТО и оснащенность

Оборудование учебных кабинетов и объектов для проведения практических занятий

Обучение ведется по кабинетной системе. Учебных кабинетов — 12, спортзал, комбинированные  мастерские, библиотека.

Кабинеты физики, химии оборудованы для проведения практических работ.

Библиотека: библиотечный фонд укомплектован художественной, методической, учебной литературой. В библиотеке имеется художественная литература по программному материалу, справочные материалы,  словари, энциклопедии. Обеспеченность : число книг: 3 864, брошюр, журналов: 263; 
- фонд учебников:  1 551; 
- научно-педагогической и методической литературы: 2 513;

Объекты спорта: спортивныйзал — 120 кв. м.

Средства обучения и воспитания: библиотечный фонд, 10 компьюттеров, 1 интерактивная доска, 4 проектора, 1 системный моноблок.

Условия питания: столовая на 50 мест, горячее двухразовое питание, поставщик питания ИП «Рахматуллина Г.И.»,С.П.К. «Искра» Шарафутдинов Р.Д., ООО «Дергачи- Птица».

Организация питания осуществляется на основе примерного цикличного  десятидневнего  меню рационов горячих завтраков и обедов.

Охрана здоровья:медицинское обслуживание обучающихся и воспитанников производится на основании договора с Дергачевской ЦРБ

График посещения столовой:      Понедельник – суббота

1. Прием молока в соответствие с программой  «Школьное молоко»  с  12.20 до 12.30   (1-4 классы - бесплатно)

2. Завтрак:      1-10 классы   с 9.15 – 9.35

2.Обед:           1-6 классы    с 11.15-11.35

3. Обед:           7-10 классы  с 12.20 – 12.40

 Стоимость питания – 35 рублей. Обучающиеся, имеющие право на компенсационные выплаты, обеспечены льготным питанием: 10 рублей в день. Для получения компенсационных выплат на питание родители (законные представители) представляют в школу пакет документов: заявление, справку, выданную Центром защиты населения Дергачевского района о принадлежности  семьи обучающегося к категории малоимущей.

Доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям: в учреждении имеется подключение к сети Интернет (скорость 1,2-1,4 Мбмт/с). Установлена система контент-фильтрации.

