Структура и органы управления образовательной организацией

 

   Управление  школой  осуществляется в соответствии с Федеральным  Законом №273-ФЗ  «Об образовании в РФ» и Уставом  школы на принципах демократичности, открытости, единства единоначалия и коллегиальности, объективности и полноте используемой информации, приоритета общечеловеческих ценностей, охраны жизни и здоровья человека, свободного развития личности. Непосредственное управление школой осуществляет директор.
   Структура управления вертикальная, с расширением функций коллегиальных органов управления. Реальное участие в  управлении  школой принимают Управляющий совет школы,  Педагогический совет, методический совет, правительство школьной демократической  республики « МИР»,  родительский комитет.
   Управленческая деятельность базируется на оперативной и разносторонней информации по всем направлениям учебно-воспитательного процесса. Основными источниками информации  являются - посещение уроков, внеурочных мероприятий; проведение контрольных работ по изучению уровня обученности и качества знаний учащихся, состояние  школьной документации, анкетирование и опросы участников образовательного процесса.
   Придание гласности результатов деятельности школы обеспечивается путем предоставления информационных материалов для педагогических работников, обучающихся, родителей и  общественности  посредством совещаний, собеседований, родительских  собраний. Итоги оценки качества образования используются для стимулирования  педагогов.
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